

聚焦兩會 關注中國
——改革新亮點



抗擊結核 預防艾滋 民間公益傳播慈善愛力

第一夫人被稱「彭媽媽」 獻力人類公益事業

「告別冰冷，收回失望，
我們同行不分離。
露出你笑容，接受我存在，
我們同行不分離。
伸出你的手，握住我的手，
我們同行不分離。」

在公益歌曲《同行》裡，誠摯的歌詞和優美的旋律感染着每一個觀者內心深處的善良和同情，心不自禁被驅使着尋找大愛和慈善的方向。在中國上萬個公益組織裡，除了壹基金、宋慶齡基金會等著名的慈善機構外，還有很多人熱心奉獻在公益慈善的道路上，為不同領域需要幫助的人們提供支持和幫助。

■香港文匯報記者 博雅



■作為世衛親善大使，到不同地方去宣傳如何防治結核病和艾滋病已經成了彭麗媛的重要使命，圖為2009年她前往東莞市慢性病防治院，慰問結核病患者和醫務人員。來源：網絡圖片

近些年，在一些商業場合，作為中國最知名的口碑也最好的歌唱家，彭麗媛已經很少出現，人們越來越多地看她出現在公益場合，尤其是她對於因艾滋病和結核病給人類帶來的問題所給予的更多的關注。曾多屆擔任全國政協委員的彭麗媛在任期內發起了多項針對艾滋病和結核病防治的提案，包括對艾滋孤兒的心理支持，公眾艾滋病宣傳教育，以及對耐藥結核病患者治療立法的提案。

安徽男孩高俊是艾滋孤兒，也是一則有關反艾滋病歧視的公益廣告短片中的主角之

一。小高俊被問到最喜歡和誰在一起，天真地眨了眨眼睛，笑着說：彭媽媽。
「高俊的父母都因感染艾滋病去世了，高俊也是艾滋病患兒，此前被叔叔嬸嬸圈養在豬圈裡。彭麗媛第一次見到這個孩子、聽到他的遭遇時，眼角都濕潤了。她特別心疼高俊，把他抱在懷裡，餵餃子給他吃。」阜陽艾滋病貧困兒童救助協會會長張穎介紹說。
在公益短片《永遠在一起》的尾聲，被

問及「紅絲帶的工作你希望能做多久？」，彭麗媛說：「只要是需要我想一直做下去，二十年，三十年……」

正因為「她長期以來為中國那些因結核病和艾滋病而掙扎求生的男女、兒童，尤其是孤兒提供幫助，」在2011年6月3日，世界衛生組織總幹事陳馮富珍在瑞士日內瓦世衛組織總部授予彭麗媛「世衛組織結核病和愛滋病防治親善大使」稱號。



■2011年6月3日，陳馮富珍向彭麗媛頒發世衛組織結核病和愛滋病防治親善大使證書。來源：網絡圖片



■圖為在深圳山廈醫院接受免費肺結核治療的新疆伊犁師範學院學生卡依薩爾·買買提

2月28日，來自新疆伊犁師範學院的維吾爾族青年卡依薩爾·買買提，在經過一個多月的治療後，一身輕鬆的離開深圳山廈醫院，踏上了返程的列車。

卡依薩爾·買買提是深圳山廈醫院推出的「免費治療貧困大學生肺結核患者公益活動」的受益人之一。自2014年1月13日該院推出「369行動——免費治療貧困大學生肺結核患者」以來，已經有6位來自中國內陸不同省份的貧困大學生來此治療。

卡依薩爾·買買提的夢想

放寒假了，卡依薩爾·買買提拿着大學輔導員幫他申請的全校捐款作為路費，揣着奶奶為他烙的幾張饅頭，輾轉數日，行程數千里，終於在2014年1月22日這一天來到深圳山廈醫院。

「來的時候我只是抱著試一試的態度，心裡完全沒底。但看到這裡住着很多結核病人經過治療痊愈出院，特別是有一個湖南大學生因口服結核藥物嚴重過敏引起剝脫性皮炎及肝功能嚴重損傷，轉氨酶上千，輾轉湖南、北京、上海多家醫院都被拒絕治療，最後在這裡治療兩周後，有明顯好轉，給我增添了治療的信心和勇氣。經過了6次肺穿刺治療後，現在明顯感覺到人輕鬆多了，我來之前喘氣都費勁，背部像有東西，前幾天拍片顯示病灶已大部分吸收。而且這裡的醫生護士都對我很熱情，感覺好像到家一樣。」卡依薩爾·買買提對記者說道。

卡依薩爾·買買提今年19歲，5歲時父母離異，10歲時父親去世，一直和奶奶相依為命，在高二時被烏魯木齊友誼醫院確診為肺結核，經過多次治療後轉為陰性。卡依薩爾·買買提說他其實早就關注到了深圳山廈醫院的治療肺結核的「微創靶向綜合療法」，但由於費用問題一直猶豫未決。2014年初該院推出的「免費治療貧困大學生肺結核患者」的活動讓他有了南下治病的勇氣。

已經開始上課的卡依薩爾·買買提在和記者通電話時說，再有20來天就到了世界結核病日，作為一名結核患者，他希望能借機表達一下他的夢想。他操着一口新疆普通話說道：「我希望這項『肺結核大學生免費治療關愛行動』能深入持久地開展下去，讓更多在校大學生受益；希望社會不要歧視肺結核患者，讓已經治愈的結核病患者能夠重新融入社會，回歸正常生活。」

369公益行動

2014年1月13日，深圳山廈醫院發起的「肺結核大學生免費治療關愛行動」正式啟動，行動計劃為369名早中期肺結核大學生進行免費治療，所以也稱「369行動」。據介紹，該行動將在2014年寒假、暑假各接受100名大學生肺結核患者；此外，平均每月接收20例。接受範圍主要為住校貧困大學生早中期肺結核病人。

經過了解，該醫院是深圳市衛生局批准的集臨床、教學、科研、預防、保健和康復為一體的現代化綜合性醫院。院長楊玉山碩士率領科研小組致力於肺結核治療事業，潛心專研專業技術，獨創了治療肺結核的新技術，微創靶向綜合療法。值得稱道的是他始終堅持治病救人為先的理念，提出先搶救，後交錢的患者至上的六字方針。



■馬上要離開深圳了，19歲的大學生卡依薩爾·買買提和相處近40天的醫生護士們已經產生了深厚的感情，走前合照。

369公益行動助肺結核大學生重返象牙塔

從防「艾」到大「愛」 ——中國青愛工程推進學校性教育



■二〇〇六年，十屆全國人大副委員長、原民進中央主席許嘉璐先生為白岩松授牌「青愛工程形象大使」。 (資料圖片)



■全國首家基地暨二十一所青愛小屋授牌儀式 (資料圖片)

2009年11月，當汶川縣第一小學的副校長楊蓉老師從青愛工程形象大使白岩松先生手中接過第000044號「青愛小屋」的牌匾時，楊蓉老師說，她們15人「愛的教育」研究團隊在歷經兩年的學習和努力後，終於走到了青愛的圈子裡。

汶川一小的「青愛小屋」是青愛工程10,000間青愛小屋計劃中的第44個。小屋並不大，有柔軟的沙發，學生們可以圍坐在一起討論的小桌椅，「聽『花兒』開的聲音」的牆報，系統的針對中小學生不同年齡段的性教育書籍和視頻資料。小屋的負責人楊蓉老師說，在這裡，女孩兒知道了自己身上的什麼部位別人不可以碰；在這裡，男孩兒們知道了女孩兒們都要用ABC；在這裡，家長們也要定期被培訓了解如何與孩子們正確的溝通這一話題；在這裡，孩子們知道了成長中的男女不同是大家都要經歷的事。

青愛工程欲建萬間小屋 潤萬方福田

據中國國家衛生部官方資料，在中國新發艾滋病病毒感染者中，近80%是20-39歲的青年人。

有專家指出，中國的艾滋病防治工作，重點放在了篩查和關注艾滋病感染者，對於三億多青少年的性健康教育作為根本的防艾教育重視不夠，系統全面的性教育，實際上是給予青少年性知識、性價值觀、性文明和性安全的深刻教導。

2006年底，在全國人大、全國政協及國家各部委的大力支

持下，由兩個國家一級社團——中國教育學會和中華慈善總會共同主辦的慈善教育項目——中國青少年艾滋病防治教育工程，在北京啓動。該項目簡稱「青艾工程」，後經其首任形象大使白岩松建議，改稱「青愛工程」。

據青愛工程共同發起人張銀俊女士介紹，青愛工程致力於從學生的心理健康、青春性健康、艾滋病防治，和慈善教育等四個方面加強青少年愛的責任意識，和愛的能力建設。「青愛工程」從「防艾」教育到「大愛」教育，在全國的大、中、小學及幼兒園，大面積、規模化、系統性地展開並提升青少年愛的素養、愛的能力；同時也對艾滋病致孤兒童或家庭實施救助，使其從小樹立艾滋病防治意識，接受健全的性健康教育，養成完整的人格。

具體到每一所學校當中，就是建立「青愛小屋」。「青愛小屋」可以是十幾平方米的一間房，也可以是二三百平方米的十幾間房，面積大小不重要，重要的是每間青愛小屋，都包含了性健康教育、艾滋病防治、心理健康教育和慈善公益心的培育。有了青愛小屋，愛的教育不再空洞無物，紙上談兵。

截止到目前，青愛工程已在全國建立了500餘所青愛小屋（包括心聯小屋，即災區版的青愛小屋，近200所）。2012年，青愛小屋曾以先進的公益理念和創新的教育模式榮獲「鏡頭下的責任中國」特等獎。張銀俊女士介紹，捐建青愛小屋慈善項目的善款來自於境內外社會團體及其他組織和個人自願捐款，所有善款均進入中華少年兒童慈善救助基金會賬戶，定向到青愛工程專項基金（註：2011年以後，中華兒慈會取代中華慈善總會成為青愛工程主辦單位）。青愛工程的計劃是要在全國各地的學校捐建10,000間青愛小屋。

青愛工程形象大使白岩松

七年前，十屆全國人大副委員長、原民進中央主席許嘉璐先生為白岩松授牌「青愛工程形象大使」，自此，在青愛工程的大棋盤上，白岩松就成了其中一個忙碌的棋子。作為青愛工程的首任形象大使，白岩松先生積極參與青愛工程活動20餘次，為青愛小屋題詞，做專題講座，並慷慨解囊，捐款啓動青愛小屋1間，心聯小屋2間。

「每個人多一些溫馨的『愛』，社會就少很多危險的『艾』，防『艾』，從『愛』做起」。這或許就是白岩松對青愛工程的理解。



■重慶市青愛工程啓動暨首批示範小屋授牌儀式 (資料圖片)